
 

 Verbale del 02.12.2005 
FORUM TERZO SETTORE 

ERCOLANO-TORRE DEL GRECO Piano di Zona Regionale Ambito n.16 
 
 
PRESENTI ALL’INCONTRO: 
Centro Studi e Progetti CARITAS-Guglielmo Di Luca; Ass. ne “Le Tribù” per un Commercio Equo 
e Solidale Presidenta Fabio Altiero;Ass. ne “Shalom “ Presidente Giuseppe Tutolo; Coop. va Rosa 
Azzurra Paola Sciarretta; Ass. ne “Amici”Gennaro Menzione; Ass. ne ARCI OBLO’;Sinistra 
Giovanile-TDG Segretario cittadino Luigi Budetta; Coop.va La Gioiosa Anna Cozzolino; Ass.ne 
Sollievo ONLUS Paola Sciarretta;ass.ne “Fondazione Ciciniello” Giuseppe Liberti; Legambiente 
Torre del Greco presidente Salvatore Palimb; Ass.ne “avion Sport Atletic NA Prs. Santangelo 
Claudio. 
 
 
L’incontro ha inizio alle 18.30. Prima di discutere gli argomenti all’ordine del giorno Fabio Altiero 
e Guglielmo di Luca fanno una breve sintesi dell’incontro precedente, subito tutti partecipanti 
all’assemblea si presentano. 
Gennaro Menzione parla a nome dell’Ass.ne ” Insieme” che si occupa di tossicodipendenza, 
presenta la storia , la struttura organizzativa e i progetti dell’associazione a cui appartiene ed 
esprime la volontà di collaborare Forum. 
Salvatore Palomba Presidente di Legambiente incita tutti a utilizzare i mezzi pubblici, presenta 
l’associazione che opera per la tutela dell’ambiente e sottolinea l’importanza del Forum come luogo 
d’incontro, aggregazione e scambio di idee al fine di avviare una proficua collaborazione tra le  
realtà associative  di Torre del Greco e Ercolano .Il responsabile di Legambiente crede inoltre che 
uno degli obbiettivi principali del Forum deve essere quello di informare  e rendere chiare i benefici 
fiscali e giuridici di cui godono le associazioni. 
Anna Czzolino resp. della Coop .va “La Gioiosa” che si occupa di tossicodipendenza , parla del 
disagio che vive il territorio di Ercolano, presenta la propria associazione  e auspica che venga 
approvato quanto prima l’atto costituzionale del Forum  in modo da dare il via al lavoro del Forum. 
Paola Sciarretta resp. della Coop.va Sociale “Sollievo” che opera per le persone in difficoltà 
esprime il suo consenso alla nascita del Forum. 
Caterina Stuppia giornalista di “Ephemerides” dà il suo appoggio all’iniziativa. 
Guglielmo di Luca Responsabile del centro e progettazione CARITAS palesa gli sforzi e le 
difficoltà  dell’associazionismo nel trovare ed usufruire di fondi statali,e  assicura che il forum potrà 
sicuramente essere  uno strumento utile  alla risoluzione delle suddette  problematiche. 
Claudio Santangelo organizzatore sportivo dell’associazione “Atletica TDG” aderisce con piacere 
all’iniziativa. 
Pina Aliberti  fa parte di una Fondazione  che si occupa di promozione e formazione 
sociale,dichiara scetticismo riguardo la dispersione che potrebbe nascere dalla collaborazione di 
associazioni che operano in settori diversi. 
Francesca D’Arrigo dell’associazione “Te Tribù” spiega che cosa è il COMES e le difficoltà 
economiche che “Le Tribù” devono affrontare. 
Daniele Diavolino dell’associazione “Arci Oblò” che si occupa di promozione sociale e culturale 
sottolinea i vari problemi che attanagliano tutte le associazioni del territorio di Torre del Greco. 
Fabio Altiero presidente dell’associazione per un commercio equo “Le Tribù” spiega in breve la 
storia dell’associazione a cui appartiene e incita i partecipanti affinché il forum diventi quanto 
prima attivo. 
Francesca D’Arrigo chiarisce la storia del forum il quale nasce in seno al forum nazionale, 
sottoscritto dal patto sociale del 1999 dal governo Prodi, e istituzionalizza e riconosce 
giuridicamente le attività delle politiche sociali. 

 



 

L’incontro termina intorno alle 20.30. 
I forum territoriali e regionali assicurano la comunicazione con il forum nazionale.  
 
ARGOMENTI DEL GIORNO: 
-Discussione e approvazione dei principi;del regolamento; e dell’atto costitutivo del forum 
territoriale nell’ambito del piano di zona n. 16 Ercolano/Torre del Greco. 
-Viene letto, discusso e approvato il documento dei principi, firmato da tutti i partecipanti. 
-Dalla discussione emerge l’esigenza di fare chiarezza sui C.V.S, i fondi di cui possono usufruire le 
associazioni. 
-Salvatore Palomba avanza la proposta di attingere al servizio civile per colmare le lacuna 
dell’associazionismo. 
-Francesca d’Arrigo ribadisce l’idea che il forum debba servire ad una istituzionalizzazione 
dell’associazionismo al fine di ottenere un maggior peso politico e sociale. 
-Guglielmo Di Luca si sofferma sull’importanza di valori quali la tenacia, l’amicizia, la tolleranza, 
utili a risolvere insieme i problemi. 
-Lettura del regolamento e del patto associativo. 
-Si discute sull’aggiunta di un punto “L” al patto associativo che preveda la tutela delle piccole 
associazioni. 
I presenti: ass. “Le Tribù” pres. Fabio Altiero; “Centro studi e progettazione Caritas” resp. 
Guglielmo di Luca; ass. “Amici” il portavoce Gennaro Menzione; ass. “Shalom” pres. Pino Cutolo; 
ass. “Legambiente” Salvatore Palomba; ass. “Arci Oblò” Paolo approvano e sottoscrivono  il patto 
in attesa che il resto delle associazioni coinvolte nel forum aderiscano al più presto.  
L’incontro termina intorno alle 20.30. 
 
 
 
 
  

 


